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Material informativ

Statutul lucrătorului cultural profesionist

Lucrătorul cultural profesionist este autorul sau artistul interpret şi executant,
aşa cum sunt aceştia definiţi în Legea privind drepturile de autor nr. 8/1996 şi/sau
persoana fizică ce desfăşoară o activitate culturală de suport sau auxiliară, care s-au
înregistrat ca atare în scop fiscal, pentru o durată de trei ani.

Organizarea activităţii lucrătorului cultural profesionist

Lucrătorii cultural profesionisti se înscriu în REGISTRUL public ținut de
Ministerul Culturii;

Cererea se depune, în format fizic sau prin mijloace electronice, la
administratorul registrului şi se aprobă sau se respinge în termen de 30 de zile de la
depunere.

Pentru a fi înregistrat ca lucrător cultural profesionist, solicitantul trebuie să fi
realizat, în anul fiscal anterior solicitării de înregistrare, cel puţin 50% din veniturile
supuse impozitului pe venit, aşa cum sunt acestea definite în titlul IV "Impozitul pe
venit" din Legea nr. 227/2015 privind Codul fiscal, cu modificările şi completările
ulterioare, cumulat, din:

a) venituri din cesiunea drepturilor de autor sau a drepturilor conexe;
b) activităţi independente din categoria celor enumerate în anexă;
c) contracte individuale de muncă pe durată determinată, pentru activităţi

culturale şi în domeniul cultural, ajunse la termen până la data depunerii cererii de
înregistrare.

În calcul nu intră veniturile obţinute de persoana fizică din exploatarea
dreptului de autor sau a drepturilor conexe dobândite prin cesiune sau moştenire
şi nici din cesiunea dreptului de autor pentru opere ştiinţifice sau pentru programe
de calculator.

Administratorul registrului verifică îndeplinirea condiţiilor prevăzute şi aprobă
sau, în cazul neîndeplinirii condiţiilor, respinge motivat cererea.

În cazul îndeplinirii condiţiilor şi al aprobării cererii, administratorul registrului
comunică solicitantului dovada luării în evidenţă în registru.

Aprobarea sau respingerea cererii se comunică, prin mijloace electronice, în
termen de 30 de zile de la depunere. Necomunicarea în acest termen reprezintă
aprobarea tacită a cererii.

În cazul respingerii, solicitantul poate introduce plângere prealabilă, în termen
de 30 de zile de la comunicare, la administratorul registrului.

Plângerea prealabilă se soluţionează în termen de 30 de zile de la înregistrarea
ei.

În cazul respingerii plângerii prealabile sau al nesoluţionării ei în termenul de
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30 de zile, persoana vătămată poate sesiza instanţa de contencios administrativ
competentă, în condiţiile prevăzute de Legea contenciosului administrativ nr.
554/2004, cu modificările şi completările ulterioare.

După înscrierea în REGISTRU, în termen de 30 de zile, lucrătorul cultural
profesionist comunică unității ANAF arondate, în format fizic sau prin mijloace
electronice, o cerere de înregistrare fiscală ca lucrător cultural profesionist.

În termen de 30 de zile de la data înregistrării cererii, unitatea ANAF emite un
certificat de înregistrare fiscală a acestuia ca lucrător cultural profesionist, care i se
comunică acestuia, prin mijloace electronice, în termen de 3 zile de la emitere.

Dovada luării în evidenţă în registru se face prin:
a) emiterea din oficiu, prin mijloace electronice, de către registru către lucrătorul
cultural profesionist a unui număr unic de înregistrare, însoţit de numele şi prenumele
persoanei căreia îi este asociat şi data înregistrării, în termen de 48 de ore de la data
aprobării cererii;
b) emiterea, la cererea lucrătorului cultural profesionist, a unui extras de registru,
cuprinzând numărul unic de înregistrare, numele şi prenumele şi data naşterii
lucrătorului cultural profesionist, data înregistrării şi, după caz, data suspendării, a
încetării suspendării şi/sau a încetării de drept a calităţii de lucrător cultural
profesionist;
c) emiterea, la cererea lucrătorului cultural profesionist, a unui certificat de
înregistrare în registru

Verificarea realităţii şi corectitudinii informaţiilor de natură fiscală furnizate de
către solicitant către registru se face de către Agenţia Naţională de Administrare
Fiscală, conform metodologiilor proprii de control.

În cazul constatării neîndeplinirii condiţiilor, Agenţia Naţională de
Administrare Fiscală comunică această constatare registrului, în termen de 30 de
zile de la emiterea actului administrativ de constatare. Registrul procedează la
radierea persoanei înregistrate ca lucrător cultural profesionist, în termen de 15
zile de la comunicarea actului administrativ în cauză.

Actul administrativ de constatare a neîndeplinirii condiţiilor pentru dobândirea
calităţii de lucrător cultural profesionist poate fi contestat în condiţiile prevăzute de
Legea nr. 554/2004, cu modificările şi completările ulterioare.

Admiterea contestaţiei, prin hotărâre judecătorească definitivă, se comunică
de către contestatar registrului şi repune contestatarul în situaţia anterioară.

Înregistrarea ca lucrător cultural profesionist este valabilă pe o durată de trei
ani fiscali consecutivi, termen care începe să curgă de la data înregistrării în
registru.

La încheierea duratei de trei ani fiscali, lucrătorul cultural profesionist poate
solicita prelungirea înregistrării, cu condiţia ca minimum 50% din veniturile supuse
impozitului pe venit, aşa cum sunt acestea definite în titlul IV "Impozitul pe venit" din
Legea nr. 227/2015, cu modificările şi completările ulterioare, realizate în acest
interval, ca medie anuală, să provină din activităţi desfăşurate ca lucrător cultural
profesionist.

În cazul în care condiţia nu este îndeplinită, persoana fizică are dreptul de a
solicita înregistrarea ca lucrător cultural profesionist în anul următor, cu
respectarea condiţiilor inițiale.

Prelungirea înregistrării este valabilă pentru o durată de trei ani consecutivi
şi poate fi solicitată ori de câte ori această durată expiră, în condiţiile prezentei
ordonanţe de urgenţă.
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Prelungirea înregistrării se solicită cu minimum 60 de zile şi maximum 120
de zile înainte de expirarea termenului, iar prelungirea începe să curgă de la data
expirării respectivului termen.

Cererea de prelungire cuprinde numărul de înregistrare în registru şi este
însoţită de adeverinţele de venit corespunzătoare perioadei în care persoana fizică a
fost înregistrată ca lucrător cultural profesionist, emise de Agenţia Naţională de
Administrare Fiscală.

Înregistrarea lucrătorului cultural profesionist se suspendă de drept pentru
cauză de:
a) concediu de maternitate;
b) concediu pentru creşterea copilului în vârstă de până la 2 ani sau, în cazul copilului
cu handicap, până la împlinirea vârstei de 3 ani;
c) concediu pentru îngrijirea copilului bolnav în vârstă de până la 7 ani sau, în cazul
copilului cu handicap, pentru afecţiuni intercurente, până la împlinirea vârstei de 18
ani;
d) concediu paternal;
e) concediu pentru incapacitate temporară de muncă;
f) exercitarea unei funcţii de demnitate publică, pe toată durata mandatului;
g) contract individual de muncă, pentru activităţi culturale aşa cum sunt acestea
definite în prezenta ordonanţă de urgenţă, pe durată determinată.

În aceste situații, lucrătorul cultural profesionist are obligaţia de a comunica
administratorului registrului şi Agenţiei Naţionale de Administrare Fiscală de la
domiciliul său fiscal situaţia de suspendare de drept, în termen de 15 zile de la
apariţia acesteia, suspendarea fiind notată în registru începând de la data înregistrării
comunicării.

Nerespectarea obligaţiei atrage încetarea înregistrării lucrătorului cultural
profesionist, începând cu data la care a intervenit cauza de suspendare.

Durata înregistrării se prelungeşte corespunzător cu perioada de suspendare.
Încetarea cauzei de suspendare se comunică administratorului registrului şi

Agenţiei Naţionale de Administrare Fiscală de la domiciliul său fiscal în termen de 15
zile de la momentul în care a intervenit.

Pe durata suspendării, lucrătorului cultural profesionist nu îi sunt recunoscute
drepturile stabilite prin înţelegerile colective şi nici drepturile prevăzute în
prezenta ordonanţă de urgenţă.

Înregistrarea lucrătorului cultural profesionist încetează de drept:
a) la încheierea unui contract individual de muncă, pentru activităţi culturale aşa cum
sunt acestea definite în prezenta ordonanţă de urgenţă, pe durată nedeterminată;
b) ca sancţiune pentru nerespectarea obligaţiilor de a anunța situaţia de suspendare
de drept și contractele încheiate de un lucrător cultural profesionist în exercitarea
unei activităţi culturale
c) în caz de deces;
d) la expirarea duratei de trei ani pentru care s-a făcut înregistrarea.

Regimul juridic şi fiscal al lucrătorilor culturali profesionişti

În desfăşurarea activităţii lui, lucrătorul cultural profesionist încheie contracte
de cesiune a drepturilor patrimoniale, în temeiul Legii nr. 8/1996 privind dreptul de
autor şi drepturile conexe, republicată, cu modificările şi completările ulterioare,
şi/sau contracte de desfăşurare a activităţii culturale.
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Contractul de desfăşurare a activităţii culturale reprezintă convenţia
încheiată pentru o durată determinată între un beneficiar al activităţii culturale şi
lucrătorul cultural profesionist, care are ca obiect desfăşurarea unei activităţi
culturale.

În cazul artiştilor interpreţi şi executanţi care realizează o interpretare sau
execuţie nefixată, drepturile patrimoniale cesionate sunt prevăzute, ca obiect distinct,
în contractul de desfăşurare a activităţii culturale.

Contractele încheiate de lucrătorii culturali profesionişti vor cuprinde, sub
sancţiunea nulităţii, data înregistrării lucrătorului cultural profesionist în registru şi
numărul unic de înregistrare.

Contractul de desfăşurare a activităţii culturale trebuie să cuprindă, sub
sancţiunea nulităţii, condiţiile de asigurare a sănătăţii şi securităţii în muncă pe
parcursul sau în desfăşurarea activităţii.

Pentru veniturile realizate, lucrătorii culturali profesionişti datorează impozit
şi contribuţii sociale obligatorii, aşa cum sunt ele prevăzute pentru veniturile din
activităţi independente sau din drepturi de proprietate intelectuală, după caz.

Lucrătorul cultural profesionist are obligaţia depunerii declaraţiei unice şi a
plăţii contribuţiilor sociale, la termenele, în condiţiile şi cu excepţiile prevăzute de
legislaţia fiscală aplicabilă, atunci când, potrivit condiţiilor legale, datorează
contribuţii de asigurări sociale şi/sau de asigurări sociale de sănătate.

Impozitul datorat de lucrătorii culturali profesionişti pentru veniturile realizate
din contracte de desfăşurare a activităţii culturale se reţine la sursă de către
plătitorul de venit la momentul plăţii veniturilor şi reprezintă impozit final.

Pentru venitul obţinut din contracte de desfăşurare a activităţii culturale,
venitul net fiscal se calculează prin aplicarea asupra venitului brut a unei cote
forfetare de deducere de 40%.

Perioada în care persoana fizică a fost înregistrată ca lucrător cultural
profesionist reprezintă vechime în muncă şi în specialitate.

Contractele încheiate de lucrătorii culturali profesionişti cu beneficiarii ce au
calitatea de autoritate contractantă în sensul Legii nr. 98/2016 privind achiziţiile
publice, cu modificările şi completările ulterioare, sunt eligibile, în condiţiile în care
atribuirea acestora s-a realizat cu respectarea prevederilor legale în materia
achiziţiilor publice.

Lucrătorul cultural profesionist care încheie un contract cu o instituţie de
spectacole sau concerte şi nu are domiciliul în localitatea unde instituţia îşi desfăşoară
activitatea poate primi din bugetul instituţiei o sumă lunară forfetară neimpozabilă,
în cuantum de până la 50% din salariul mediu net pe economie, pentru a-şi asigura
cazarea, pe toată durata contractului.

Contractul de desfăşurare a activităţii culturale, încheiat conform prezentei
ordonanţe de urgenţă, reprezintă cheltuială eligibilă în înţelesul legislaţiei privind
finanţarea nerambursabilă de proiecte şi programe naţionale.

Constatarea încetării de drept a calităţii de lucrător cultural profesionist,
atrage recalcularea obligaţiilor fiscale ale persoanei fizice

Plătitorii de venit ai lucrătorilor culturali profesionişti datorează o contribuţie
asiguratorie reprezentând 1% din valoarea fiecărui contract încheiat cu un lucrător
cultural profesionist.

Plătitorii de venit ai lucrătorilor culturali profesionişti au obligaţia de a depune
semestrial, până la data de 25 inclusiv a lunii următoare semestrului, o declaraţie
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privind obligaţiile de plată a contribuţiei asiguratorii şi evidenţa nominală a
persoanelor pentru care a fost plătită contribuţia.

Drepturile lucrătorilor culturali profesionişti

Lucrătorii culturali profesionişti au următoarele drepturi:
a) dreptul de participare şi reprezentare colectivă pentru ameliorarea condiţiilor de
muncă şi libertatea de acţiune în apărarea drepturilor;
b) dreptul de a constitui sau de a adera la o asociaţie profesională;
c) dreptul la consultare sau de schimb de informaţii.

Lucrătorii culturali profesionişti contribuabili la sistemele publice de
asigurări sociale de sănătate au, ca asiguraţi, următoarele drepturi:
a) concedii medicale şi indemnizaţii pentru incapacitate temporară de muncă, cauzată
de boli obişnuite sau de accidente în afara muncii;
b) concedii medicale şi indemnizaţii pentru maternitate;
c) concedii medicale şi indemnizaţii pentru îngrijirea copilului bolnav;
d) concedii medicale şi indemnizaţii de risc maternal.

Lucrătorii culturali profesionişti beneficiază de indemnizaţie de şomaj dacă
îndeplinesc cumulativ următoarele condiţii:
a) au un stagiu de cotizare de minimum 12 luni în ultimele 24 de luni premergătoare
datei înregistrării cererii pentru indemnizaţia de şomaj;
b) nu realizează venituri sau realizează, din activităţi autorizate potrivit legii, venituri
mai mici decât valoarea indicatorului social de referinţă în vigoare;
c) nu îndeplinesc condiţiile de pensionare, conform legii;
d) se înregistrează, anterior datei înregistrării cererii pentru indemnizaţia de şomaj, la
agenţiile pentru ocuparea forţei de muncă în a căror rază teritorială îşi au domiciliul
sau, după caz, reşedinţa;
e) nu au încheiat niciun contract de cesiune a drepturilor patrimoniale sau de
desfăşurare a activităţii culturale, în calitate de lucrător cultural profesionist, în
perioada de minimum 60 de zile anterioară înregistrării cererii pentru indemnizaţia de
şomaj.

Se consideră stagiu de cotizare perioada de timp pentru care persoana fizică a
fost înregistrată ca lucrător cultural profesionist, a fost asigurată obligatoriu în
sistemul asigurărilor pentru şomaj şi/sau perioada de timp pentru care persoana a fost
asigurată facultativ prin încheierea unui contract de asigurare pentru şomaj şi prin
plata în temeiul acestui contract de asigurare a contribuţiei la bugetul asigurărilor
pentru şomaj.

Lucrătorii culturali profesionişti care beneficiază de indemnizaţie de şomaj au
următoarele obligaţii:
a) să se prezinte lunar, pe baza programării sau ori de câte ori sunt solicitaţi, la
agenţia pentru ocuparea forţei de muncă la care sunt înregistraţi;
b) să comunice în termen de 3 zile agenţiei pentru ocuparea forţei de muncă la care
sunt înregistraţi orice modificare a condiţiilor care au condus la acordarea drepturilor;
c) să participe la serviciile pentru stimularea ocupării şi de formare profesională
oferite de agenţia pentru ocuparea forţei de muncă la care sunt înregistraţi;
d) să caute activ posibilităţi de reluare a activităţii culturale sau un loc de muncă;
e) să înştiinţeze în scris agenţia pentru ocuparea forţei de muncă la care sunt
înregistraţi apariţia stării de incapacitate temporară de muncă şi datele de
identificare, respectiv numele medicului prescriptor şi unitatea în care funcţionează
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acesta, în termen de 24 de ore de la data acordării concediului medical. În situaţia în
care apariţia stării de incapacitate temporară de muncă a intervenit în zile declarate
nelucrătoare sau împlinirea termenului de 24 de ore se realizează în zile declarate
nelucrătoare, persoanele care beneficiază de indemnizaţie de şomaj au obligaţia de a
înştiinţa agenţia pentru ocuparea forţei de muncă la care sunt înregistrate, în prima zi
lucrătoare.

Material informativ elaborat de Biroul Asistență pentru contribuabili- 24.04.2023

Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 21 din 5 aprilie 2023 privind Statutul lucrătorului
cultural profesionist (Monitorul Oficial nr. 297 din 7 aprilie 2023)


